	6 кл., контрольный срез, 1 полугодие

Вариант 1                Выберите один правильный ответ:

1 Строение растений изучает наука:

а)экология  б)фенология  в)ботаника  г)биология

2.Побегом называют: 

а)часть стебля   б)почки и листья   

в)стебель с листьями и почками    г)цветок

3.Густое тягучее вещество клетки называется:

А)мембраной    б)пластидой   в)цитоплазмой

4.Тканью называют:

а)кожицу лука  б)часть листа элодеи  в)мякоть ягоды

г)группу клеток, сходных по строению и выполняющих определенную функцию

5.Клетка живая, так как она:

а)покрыта оболочкой    б)видна только в микроскоп   

в)является единицей строения     г)дышит и питается

6.Воздух, содержащийся в почве, необходим корням для:

а)питания  б)дыхания  в)роста в длину   г)роста в толщину 

7.Многие двудольные растения имеют:

а)мочковатую корневую систему    б)только придаточные корни в)стержневую корневую систему    г)боковые и придаточные корни.

8.Какой орган растения является вегетативным?
А)цветок   б)лист   в)семена

9.Перенос пыльцы с тычинки на пестик—это:

А)оплодотворение   б)сохранение     в)опыление

10.Мужские половые клетки образуются :

А)в пестике   б)на тычинке    в) вплодах
	   6 кл., контрольный срез, 1 полугодие

           Вариант 1                Выберите один правильный ответ:

           1.Биология—наука, изучающая:
а)живую и неживую природу  б)живую природу 

в)сезонные изменения в живой природе  г)жизнь растений

2.Клеточное строение имеют:

а)все растения  б)некоторые растения

в)только листья элодеи  г)только плоды рябины

3.Пластиды зеленого цвета называются:

А)хлорофиллом   б)хлоропластами   в)вакуолью

4.При дыхании растение:

а)выделяет углекислый газ  б)выделяет кислород 

в)поглощает воду  г)образует органические вещества

5.На растительный организм влияет:

а)только неживая природа    б)только другие живые организмы   

в)только человек г)живая и неживая природа

 6.Плод образуется из:

 а)тычинки  б)пестика  в)завязи пестика  г)рыльца пестика

          7. К классу двудольных относят растения, у которых:

а)зародыш имеет две семядоли  

б)мочковатая корневая система 

в)зародыш имеет одну семядолю 

г)параллельное жилкование листьев

8. Какой орган растения является генеративным:

А)стебель   б)лист   в)цветок

 9.Слияние женской и мужской половых клеток—это:
А)опыление   б)оплодотворение   в)саморазбрасывание

10. Женские половые клетки образуются:
А)в пестике  б)на тычинках   в) в семенах


	7 кл.- контрольный срез, 1 полугодие
Выберите один правильный ответ

Вариант 1

1. В неблагоприятных условиях амеба обыкновенная выделяет вокруг себя плотную защитную оболочку:

а) цитоплазматическую мембрану        б) ложноножки

в) цисту                                                    г) сократительную вакуоль

2. Эвглена зеленая относится к классу:

а) жгутиконосцы              б) саркодовые            в) инфузории 

3. Органами передвижения инфузории-туфельки являются:

а) ложноножки                              б) реснички

в) жгутик                                        г) цист
4. При бесполом размножении амебы обыкновенной сначала делится:

а) сократительная вакуоль             б) пищеварительная вакуоль

в) ложноножки                                г) ядро

5. У эвглены зеленой пищеварительная вакуоль служит для:

а) передвижения                           б) выделения вредных веществ

в) питания                                      г) дыхания

6. Инфузория-туфелька дышит кислородом растворенным в воде:

а) ресничками                                  б) сократительной вакуолью

в) всей поверхностью тела             г) пищеварительной вакуолью

7. У инфузории-туфельки сократительная вакуоль служит для:

а) передвижения                                 б) выделения вредных веществ

в) питания                                            г) дыхания. 

8. Что общего у обыкновенной амебы, эвглены зеленой, инфузории-туфельки:

а) ложноножки                                            б) сократительная вакуоль

в) реснички

9. Кто из перечисленных животных не имеет постоянной формы:

а) инфузория- туфелька                          б) амеба обыкновенная

в) эвглена зеленая
	             7кл.-контрольныйсрез,1полугодие  

         Выберите один правильный ответ                                     
Вариант 2

1.Амеба обыкновенная относится к классу:

а) жгутиконосцы             б) саркодовые 

в) инфузории

2. Амеба обыкновенная состоит из:

а) двух клеток                   б) одной клетки

в) множества клеток

3.Эвглена зеленая по способу питание является:

а) автотрофным организмом        б) гетеротрофным организмом

в) автогетеротрофным организмом

4. Амеба обыкновенная дышит кислородом растворенным в воде:

а) ресничками                           б) сократительной вакуолью

в) всей поверхностью тела      г) пищеварительной вакуолью

5. У инфузории-туфельки пищеварительная вакуоль служит для:

а) передвижения                б) выделения вредных веществ

в) питания                          г) дыхания

6. В каком процессе участвует ядро:

а) передвижении                     б) размножении

в) питании                               г) дыхании

7. Клеточный рот отсутствует у:

а) эвглены зеленой                     б) амебы обыкновенной 

в) инфузории-туфельки

8. Что общего у обыкновенной амебы, эвглены зеленой, инфузории-туфельки:

а) ложноножки                         б) они обитаю в водной среде

в) реснички

9. Какие из перечисленных простейших наносят вред здоровью человека:

а) фораминиферы      б) лейшмании              в) радиолярии

	8 кл.-- контрольный срез, 1 полугодие

Вариант 1

Выберите один правильный ответ

1.К плоским костям относятся:

а)ребра, лопатки    б)лучевая и локтевая кости   в)ключицы

2.Где образуются в костях клетки крови:

а)надкостнице   б)желтом костном мозге  

б)красном костном мозге

3.К какой ткани относится кость:

а)соединительной  б)эпителиальной  в)мышечной

4.При перемещении груза мышцы совершают работу:

А)статическую    б)фиксированную   в)динамическую

5.Рост костя в длину,  происходит благодаря:

А)надкостнице  б)красному костному мозгу  в)хрящевым прослойкам

6.Кости ребенка от костей старика отличаются:

а)повышенным содержанием органических веществ

б)повышенным содержанием минеральных веществ

7.При травмах конечностей применяют шину для того, чтобы:

А)кости правильно срослись   

б)избежать новых повреждений при транспортировке  

в)остановить кровотечение

8.Гиподинамия—это:

а)малоподвижный образ жизни

б)очень подвижный образ жизни

в)физическое перенапряжение

9.Наиболее толстые стенки сердца:

А)правого желудочка  б)левого предсердия   в)левого желудочка

10.Большой круг кровообращения начинается из:

А)правого желудочка  б)левого желудочка  в)левого предсердия

11.Насыщенная углекислым газом кровь:

А)венозная  б)смешанная  в)артериальная

12.Вены— это сосуды:

А)по которым течет венозная кровь    б)сосуды , несущие кровь к сердцу  

В)сосуды, несущие кровь от сердца
13.Безъядерные клетки крови:

а)лейкоциты  б)лимфоциты  в)эритроциты  г)фагоциты


	8 кл.-- контрольный срез, 1 полугодие

Вариант 2

Выберите один правильный ответ

        1.Гибкость позвоночника обеспечивается:

а)подвижным соединением позвонков

б)полуподвижным соединением позвонков

в)его длиной и изгибами

2.Соли какого элемента составляют основную массу кости:

а)калия  б)магния   в)кальция

3.Рост костя в толщину происходит, благодаря:

А)надкостнице  б)красному костному мозгу 

 в)хрящевым прослойкам

4.К какой ткани относится кровь:

а)соединительной   б)мышечной  в)эпителиальной

5.При удержании груза мышцы совершают работу:

А)механическую    б)динамическую   в)статическую

6.Подвижное соединение костей называется:

А)суставом   б)полусуставом   в)швом

7.Одним из признаков растяжения связок является:

а)смещение костей    б)выход головки из суставной впадины

в)отечность, боль, кровоизлияние

8.Искривление позвоночника, приобретенное в детстве, с трудом исправляется из-за:

а)привычки сидеть неправильно

б)нетренированности мышц спины

в)окостенения позвоночника во взрослом возрасте

9.Наиболее толстые стенки у:

А)капилляров  б)артерий   в)вен

10.Малый круг кровообращения заканчивается в:

А)правого желудочка  б)левого желудочка  в)левого предсердия

в)она состоит из хрящевых полуколец

11.Насыщенная кислородом кровь:

А)артериальная  б)смешанная  в)венозная 

12. Артерии—это сосуды:

А)несущие кровь к сердцу   б)по которым течет венозная кровь

В)несущие кровь от сердца

13.Участвуют в переносе кислорода и углекислого газа:

а)эритроциты  б)тромбоциты  в)лейкоциты


	                                    9 кл., контрольный срез, 1 полугодие

вариант 1                       Выберите один правильный ответ

1.Какая наука изучает химический состав, строение и процессы жизнедеятельности клетки?

а)эмбриология; б)генетика; в)экология; г)цитология.

2.К органическим веществам, входящим в состав клетки относят: 

а)аммиак; б);воду в)минеральные соли; г) белки.

3.Молекулы РНК не содержат азотистое основание:

 а)аденин; б)тимин; в)урацил; г)цитозин.

4.Выберите немембранный органоид: 

а)пластиды; б)эндоплазматическая сеть; в)лизосомы; г)рибосомы.

5.Универсальным аккумулятором энергии являются молекулы:

 а)АТФ; б)белков; в)жиров; г)углеводов.

6.Фотосинтез в отличие от биосинтеза белка происходит в клетках: 

а)любого организма; б)содержащих хлоропласты; в) содержащих лизосомы; 

г) содержащих митохондрии.

7.При фотосинтезе кислород образуется в результате: 

а)разложения воды; б)разложения углекислого газа; 

в)восстановления углекислого газа до глюкозы; г)синтеза АТФ.

8. Митоз—это процесс деления клеток:

А)половых   б)соматических    в)растений

9. У организмов с неполным превращением отсутствует стадия:

А)личинки  б)яйца   в)куколки   в)эмбриона

10.Как называется совокупность генов полученных от родителей?

а)кариотип, б)фенотип, в)генотип, г)геном

11.Преобладающий признак,который проявляется у гибридного потомства, называют:

а)доминантным, б)рецессивным, в)гибридным, г)мутантным

12. Как называется второй закон Г. Менделя?

а)Закон расщепления признаков в соотношении 3:1, 

б)Закон единообразия первого поколения

в)Неполное доминирование при промежуточном наследовании признаков,

г)Промежуточное наследование при неполном доминировании.

13.Скрещивание, в котором родители отличаются по одной паре признаков, Мендель назвал: а)моногибридным, б)дигибридным, в)тригибридным, г)полигибридным

14.В соматических клетках человека содержится:

А)22 пары аутосом и 1 пара половых хромосом

Б)23 пары аутосом      в) 22 аутосомы  и 1 (Х или У) хромосома

15.Чистые линии организмов появляются в результате:

А)опыления насекомыми  б)самоопыления   в)опыления ветром

16.В развитие науки генетики внес свой вклад ученый:

А)Вавилов Н.И.     б)Ж.Б.Ламарк    в)Т.Шванн

17.Организмы, состоящие из клеток с оформленным ядром, называются

А)Эукариоты     б)симбионты  в)прокариоты
	                                    9 кл., контрольный срез, 1 полугодие
  вариант2              Выберите один правильный ответ

1.Клетка – универсальная структурная единица живого – это одно из положений теории

а)хромосомной; б)клеточной; в)эволюционной; г)происхождения жизни.

2.Молекулы каких органических веществ имеют наиболее сложную структуру:

а)белков   б)жиров   в)углеводов   г)жироподобных веществ

3.Мономером ДНК является: 

а)нуклеотид; б)азотистое основание; в)остаток фосфорной кислоты; г)рибоза.

4.Как называют органоид, участвующий в сборке молекул белка?

 а)митохондрия; б)лизосома; в) комплекс Гольджи; г) рибосома.

5.Ускоряют химические реакции  в клетке: 

а)ферменты; б)пигменты; в)витамины; г)гормоны.

6.В процессе фотосинтеза происходит: 

а)синтез углеводов и выделение кислорода;

б)испарение воды и поглощение кислорода; в)газообмен и синтез липидов; 

г)выделение углекислого газа и синтез белков.

7. Фотосинтез-это:           А)процесс синтеза органических веществ   

б)распада органических веществ                  В)клеточного дыхания

8.Мейоз—процесс деления:

А)соматических клеток   б)растительных клеток   в)половых клеток

9.Развитие с полным превращением у:

А)кузнечика   б)таракана   в)бабочек

10.Как называется совокупность внешних и внутренних признаков, полученных от родителей?                    а)кариотип, б)фенотип, в)генотип, г)геном

11. Слабый подавляемый признак:        А)доминантный   б)рецессивный   в)гетерозиготный

12.Как называется первый закон Г. Менделя?

а)Закон расщепления признаков в соотношении 3:1, 

б)Закон единообразия первого поколения,

в)Неполное доминирование при промежуточном наследовании признаков,

г)Промежуточное наследование при неполном доминировании.

13.Скрещивание, в котором родители отличаются по двум парам признаков, Мендель назвал:        а)моногибридным, б)дигибридным, в)тригибридным, г)полигибридным

14.В половых клетках человека содержится:

А)22 аутосомы и 1 половая хромосома    б)23 аутосомы     

в)22 пары аутосом и 1 пара половых хромосом

15. Опыление, происходящее внутри одного цветка, называется:

А)перекрестным насекомыми   б)перекрестным ветром   в)самоопылением

16.В развитие науки цитологии внес свой вклад ученый:

А)М.Я.Шлейден   б)Г.Мендель    в)Т.Морган

17.Организмы, состоящие из клеток без оформленного ядра, называются:

А)Эукариоты     б)симбионты  в)прокариоты



	    Вариант 1 ( 10 кл., срез 1 полугодие)

1.Наименьшая единица живого:

А)вид    б)клетка   в)органоид

2.Гидрофобные вещества:

А)воск   б)аминокислоты  в)растворимые соли

3. Мономерами белков являются:

А)глюкоза    б)аминокислоты   в)нуклеотиды

4.Энергетическими станциями клетки являются:

А)рибосомы   б)лизосомы   в)митохондрии

5. Клетки животных в отличие от клеток растений не име​ют
1) клеточной мембраны и цитоплазмы       2) митохондрий и рибосом
3) оформленного ядра и ядрышка
4)пластид, вакуолей с клеточным соком, оболочки из клетчатки
6.Клетки животных относят к группе эукариотных, так как они имеют
I)хлоропласты   2) плазматическую мембрану
3) оболочку        4)ядро, отделенное от цитоплазмы оболочкой
7. Программа о первичной структуре молекул белка зашиф​рована в молекулах
1) тРНК   2)ДНК    3)липидов        4)полисахаридов
8. Молекулы РНК в отличие от ДНК содержат азотистое основание
1)аденин        2)гуанин        3)урацил       4) цитозин
9.На мембранах каких органоидов клетки располагаются рибосомы?
1)хлоропластов 2) комплекса Гольджи  3)лизосом  

4) эндоплазматической сети
10. Какие органические вещества входят в состав хромо​сом?
1)белок и ДНК   2)АТФ и тРНК       3)АТФ и глюкоза    4) РНК и липиды
11.Организмы, неспособные синтезировать органические вещества из неорганических веществ:

А)автотрофы  б)гетеротрофы в)макротрофы

12.Биосинтез, происходящий при использовании световой энергии:

А)диссимиляция    б)хемосинтез   в)фотосинтез

13.Что поглощается в темновую фазу  фотосинтеза:

А)кислород   б)углекислый газ   в)азот

14.Бескислородное окисление глюкозы сопровождается ее расщеплением, поэтому такой процесс принято называть:

А)фотолизом   б)дыханием   в)гликолизом

15.По принципу комплементарности:

А)азотистое основание аденин комплементарен гуанину

Б)азотистое основание гуанин комплементарен цитозину

В)азотистое основание тимин комплементарен цитозину


	         Вариант 2 ( 10 кл., срез 1 полугодие)

1. Высший уровень организации жизни:

А)биоценоз   б)популяция   в)биосфера

2.Гидрофильные вещества:

А)сахара   б)жиры    в)жироподобные вещества

3.Мономерами нуклеиновых кислот являются:

А)аминокислоты   б)нуклеотиды    в)азотистые основания

4.Универсальный аккумулятор энергии в живых клетках является:

А)т-РНК   б)ДНК   в)АТФ

5.Соматические клетки в отличие от половых содержат
1) двойной набор хромосом       2) одинарный набор хромосом

3) цитоплазму          4) плазматическую мембрану

6.Клетки прокариот в отличие от клеток эукариот не имеют
1)хромосом           2) клеточной оболочки      3)ядерной мембраны
4) плазматической мембраны
7.С помощью молекул и-РНК осуществляется передача наследственной

информации
1)из ядра к митохондрии           2)из одной клетки в другую
3) из ядра к рибосоме                  4)от родителей потомству
8. Синтез какого вещества происходит в ядре?
1) белка           2) глюкозы          3)и- РНК             4)т-РНК
9.В рибосомах, в отличие от комплекса Гольджи, проис​ходит
1)окисление углеводов        2) синтез молекул белка
3)синтез липидов и углеводов         4)окисление нуклеиновых кислот
10. Три рядом расположенных нуклеотида в молекуле ДНК,

кодирующих одну аминокислоты, называют
I)триплетом    2)генетическим кодом          3)геном         4) генотипом
11. Организмы способные синтезировать органические вещества из

неорганических:       А)автотрофы       б)микротрофы       в)гетеротрофы
12.Биосинтез, происходящий за счет энергии окисления неорганических веществ:

А)фотосинтез    б)хемосинтез  в)диссимиляция

13.Что выделяется в световую фазу при фотосинтезе:

А)углекислый газ  б)кислород   в)азот

14.На какой стадии биологического окисления накапливается больше энергии в клетке:

А)подготовительной   б)бескислородной  в)кислородной

     15.По принципу комплементарности:

     А)азотистое основание аденин комплементарен тимину

     Б)азотистое основание гуанин комплементарен урацилу

     В)азотистое основание тимин комплементарен цитозину




	10 кл.- контрольный срез, 1 полугодие

Вариант 1

1.Онтогенез—это:

А)историческое развитие б)индивидуальное развитие организмов

В)происхождение человека

2.Как называется уровень биосистемы, который представлен  группами родственных особей, объединенных определенным генным разнообразием видов и их популяций:

А)биосферный   б)биогеоценотический   в)популяционно-видовой

3.Какой уровень самый маленький?

А)клеточный   б)биосферный      в)молекулярный

4.Многоцелевое длительное наблюдение за состоянием и изменениями изучаемого объекта-- :

А)эксперимент   б)сравнение   в)мониторинг

5.Область существования ныне живущих организмов-- :

А)гидросфера   б)биосфера   в)атмосфера

6.Совокупность всех земных живых организмов В.И. Вернадский назвал:

А)живым веществом   б)косным веществом   в)биокосным веществом

7.Преобразования физико-химических параметров среды в процессе существования живого вещества—это функция:

А)деструктивная   б)концентрационная   в)средообразующая

8.Согласно гипотезе А.И.Опарина, сначала происходила  эволюция:

А)биологическая  б)химическая   в)экологическая

9.Первые организмы, появившиеся на Земле, были по способу питания:

А)гетеротрофами   б)автотрофами

10 Первыми вышли на сушу в эволюции органического мира:

А)земноводные  б)бактерии в)мохообразные

11.Все автотрофы относятся к:

А)редуцентам  б)консументам  в)продуцентам

12.Биосфера – это система:

А)закрытая    б)открытая

13.Существует поток веществ и энергии. Что не является круговоротом?

А)поток веществ   б)поток энергии

14.Разрушение органических веществ до минеральных--:

А)нисходящий поток   б)восходящий поток


	       10 кл.- контрольный срез, 1 полугодие

       Вариант 2

1. Благодаря какому необратимому процессу появляются новые виды организмов:

А)онтогенезу   б)овогенезу   в)эволюции

2.Сколько уровней организации материи выделяют ученые:

А)6    б)5    в)4

3.Какого уровня организации материи не существует в живой природе?

А)молекулярный   б)организменный   в)атомарный

4.Какой метод познания живой природы не относится к традиционным:

А)моделирование   б)описание    в)наблюдение

5.Кто из ученых ввел термин «биосфера»:

А)В.И.Вернадский   б)Ж.Б.Ламарк   в)Э.Зюсс

6.Тела и свойства неживой природы, сформированные без участия живых организмов— это:

А)биокосное вещество   б)живое вещество   в)косное вещество

7.Определи функцию живого вещества, если происходит создание свободного кислорода и переход его в озон:

А)газовая   б)концентрационная   в)энергетическая

8.Все живое происходит из живого, считают сторонники:

А)биогенеза   б)абиогенеза   в)самопроизвольного зарождения

9.Первые организмы, появившиеся на Земле, по своей структуре были:    А)прокариоты   б)эукариоты

10.Риниофиты—это:

А)первые наземные животные  б)первые наземные растения  

в)первые живые организмы

11.Первые организмы имели:

А)аэробный обмен веществ   б)анаэробный обмен веществ

12.К гетеротрофам не относятся:

А)растения  б)бактерии  в)животные

13.Движение веществ из окружающей среды в живые организмы—:

А)нисходящий поток   б)восходящий поток

14.Обмен химическими элементами между живыми организмами и косными компонентами биосферы:

А)малый круговорот  б)геологический круговорот  в)большой круговорот


11 кл.- контрольный срез, 1 полугодие                                                                       11 кл.- контрольный срез, 1 полугодие

вариант 1. Выберите один правильный ответ                                         
                   вариант 2. Выберите один правильный ответ

	1.Границы модификационной изменчивости признака на​зывают
1)мутагенезом 2)нормой реакции    3)полиплоидией     4) гетерозисом
2.Мутационная изменчивость, в отличие от модифика​ционной, обусловлена
1)случайным сочетанием гамет при оплодотворении
2)взаимодействием генотипа с экологическими факторами
3)изменениями генов, хромосом, набора хромосом
3. Свойство, противоположное наследственности, но не​разрывно с ней связанное, - это
1)развитие        2)изменчивость   3)раздражимость     4)адаптация
4. Метод получения новых сортов растений путем воздей​ствия на организм ультрафиолетовыми или рентгеновскими лучами, называют 

1) гетерозисом 2)полиплоидией 3) мутагенезом 4)гибридизацией 

5.Популяция растений, характеризующаяся сходным ге​нотипом и фенотипом, полученная в результате искусствен​ного отбора, - это
1)вид           2)подвид           3)порода               4)сорт
6. Н.И. Вавилов разработал
1)хромосомную теорию наследственности
2)эволюционную теорию
3)гипотезу происхождения жизни
4) учение о центрах многообразия и происхождения культурных растений                    
7. При определении принадлежности организма к тому или иному виду необходимо учитывать
1)комплекс критериев вида
2)знания о входящих в него популяциях
3) к какому роду принадлежит вид
4)историю развития вида
8. Борьба за существование играет большую роль в эво​люции, так как
1)сохраняет особей преимущественно с полезными изменениями
2)сохраняет особей с любыми наследственными изменениями
3)поставляет материал для отбора
4)обостряет взаимоотношения между особями

	1. Продуктивность беспородных животных в условиях хо​рошего кормления и ухода повышается, что иллюстрирует из​менчивость
1) мутационную                    2)модификационную
3)комбинативную              4)соотносительную
2.Коровы одной и той же породы в разных условиях со​держания дают различные удои молока, что свидетельству​ет о проявлении
1)генных мутаций          2) хромосомных мутаций
3)комбинативной изменчивости    4)модификационной изменчивости
3. Болезнь Дауна связана с появлением лишней 21-й пары хромосом в генотипе человека, поэтому подобное изменение    называют
1)соматической мутацией                   2)геномной мутацией 
3)полиплоидией               4) гетерозисом
      4. Группу наиболее сходных по строению и жизнедеятель​ности   

      животных, созданных для сельскохозяйственных целей 

      человеком, называют 

1) сортом   2)видом    3)породой       4) родом
       5.В селекции для получения новых полиплоидных сортов растений
1)кратно увеличивают набор хромосом в клетках
2)скрещивают чистые линии
3)скрещивают родителей и потомков
4)уменьшают набор хромосом в клетках
6. Группа наиболее сходных особей вида, относительно обособленных от других групп этого вида, длительно проживающая на определенной территории, представляет собой
1) стадо         2)популяцию          3)подвид               4) род
7.Естественный отбор - это
1)сложные отношения между организмами и неживой природой
2) процесс сохранения особей с полезными им наследственны​ми изменениями
3)процесс образования новых видов в природе
4)процесс роста численности популяции
8. Образование новых видов в природе происходит в ре​зультате
1) методического отбора             2)искусственного отбора
3)деятельности человека  4)взаимодействия движущих сил эволюции


